

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Газета основана  
1 октября 1930 г.

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 221 (14134)

◆ Цена 3 коп. ◆

Среда, 19 ноября 1986 года ◆

## Оперенная графику

Полку коллектиков, досрочно выполнивших годовой план, прибыло: на днях о своих трудовых победах рапортовали бригады ровничного цеха КСК, руководимые З. И. Павловой и Л. Д. Степкиной.

Бригада З. И. Павловой опередила плановый график на 36 дней. За десять с половиной месяцев изготовлено на 45,8 тонны продукции больше намеченного.

Коллектив, возглавляемый Л. Д. Степкиной, — инициатор социалистического соревнования, проходящего под девизом «Сменное задание — за семь часов». На комбинате этот почин получил широкую поддержку. Коллектив опередил время на 34 дня и выработал сверх плана 41 тонну продукции.

Е. МОЛОСТОВА.

Редактор многотиражной газеты «Текстильщик».



Николай Павлович Матченко и Михаил Васильевич Качесов, которых вы видите на этом снимке, известны далеко за пределами Кузбасса. Коллектив шестого участка шахты «Комсомолец», которым они руководят вот уже многие годы, является лидером социалистического соревнования. Не одна ценная инициатива вышла из этого коллектива: 1000-тонная нагрузка на забой, достижение максимальной производительности труда, уникальный эксперимент по развороту комплекса на 90 градусов и, наконец, всесоюзный рекорд суточной добчицы на комплекс нового поколения «Глинник» не обошлись без разработок этих людей.

Недаром их труд отмечены многими правительственные наградами. Кроме того, М. В. Качесов удостоен звания лауреата Государственной премии СССР.

В конце ноября бригада приступит к раскачке новой лавы.

Фото М. НИКОНОВА.

## СО ЗНАКОМ „МИНУС“

Трудно работает наш завод в этом году. Как никогда трудно. И план, и реальность, меньше, чем в прежние годы, а выполняем его со скрипом. В последнее же время и вовсе не выполняем.

В чем причина? Может быть, сказалось то, что главным теперь стала не валовая продукция, а реализация? То, что от заказчика зависит конечный успех или неуспех нашей работы? Но ведь все это вызвано духом перестройки и вполне отвечает требованиям времени.

Думаю, дело в том, что новшества в планировании внедрились уже очень круто. Болевые порядки. Без учета реальных возможностей коллектива.

Заводу нужна реконструкция, хотя бы частичная. Необходимость реконструкции понимают, о ней много говорят, но дела что-то не видно. До сих пор нет толкового проекта, никто ничего конкретного не предпринимает.

И терпит завод убытки. Для исправления положения решили осваивать новые виды продукции. Взялись, к примеру, изготавливать стеклянные рассеиватели. Шуму вокруг них много было, а итог пока плачен: тут идут дела у стеклодувов, план даже начоловину не выполняют.

А по весне меня отправили в командировку в подмосковный поселок Калязиново — там так же, как у нас, завод большую прибыль получает за счет выпуска дорогостоя-

щей и дефицитной лампы для сельского хозяйства. Решили и у нас такую лампу делать.

И что же? Съездил я, были там и технологии, привезли чертежи, расчеты. На том и остановились. Хотели запустить лампу в октябре, но на дворе ноябрь, а наши конструкторы, плановики, прочие представители управлений служб не то-

### Время требует, долг обязывает

ропятся с разработкой технического обоснования. Нет необходимого оборудования. Нам говорят: покупать его не на что. Зачем же тогда было огород городить?

Другая большая проблема — качество сырья и материалов, с которыми мы имеем дело. Я работаю в цехе № 6 на прессах холодной штамповки. Делаю корпуса колоколов электроламп. Сейчас обслучаю три пресса, план года давно выполнил. Мог бы работать еще лучше. Но в последнее время, как никогда часто, на завод поступает ржавым хламом не работа, а сплошное мучение. Лента побита, неровная, из-за этого ломается оборудование. А ведь оно и так далеко не новое. Один из моих станков вообще на ладан дышит, ему уже 20 лет скоро, давно списать надо. Штампы ломаются чуть ли не ежесменно. Соответственно, и качество готовой продукции оставляет желать лучшего.

Но если бы только это! Не то что магнитогорцы — наши собственные, заводские ребята иной раз такого наворочают, что руки опускаются. Те же штампы «летят» не только потому, что лента гнутая. Непрочные они. Делают их у нас на заводе из чего попало, а здесь нужна особо прочная сталь. А матрицы, что изготавливают в нашем мехзехе? Мы доводим матрицы до нужных кондиций сами, вручную. Интересно, куда смотрят контролеры ОТК?

К недобросовестности

А на совесть своего бра-

та-рабочего я уже не уповаю. Похоже, ее нет. Ни у наших, заводских, ни у смежников из Магнитогорска, что гонят брак.

На съезде партии говорилось, что перестройку нужно начинать с переоценки сознания людей. Очень правильные слова. Мы же до сознания еще не добрались. Новое, если оно есть, внедряется на жестком сверху. Без предварительной подготовки, которую опять же надо начинать с людей. Ведь можно же как-то решить все проблемы, наладить взаимопонимание со смежниками. Много слышал и читал, я, например, о рабочей эстафете. По всему видно — дело хорошее, нужное и эффективное.

Где она, эта эстафета? Почему бы и нам не договориться с нашими поставщиками — и далекими, и близкими — на ее принципах? Наконец, социалистическое соревнование. Если бы качество продукции того же мехзеха учитывалось должным образом при подведении итогов работы, без скидок на «объективные» причины, нам бы не приходилось по десять раз за смену менять штампы на автоматах или доводить нааждаком матрицы и прочие детали оснастки.

Еще два года назад такой нервотрепки не было. Значит, идем мы не вперед, а назад. И если говорить об ускорении применительно к нашему заводу, то разве что об ускорении со знаком «минус».

С. ВЕРТИНСКИЙ.  
Наладчик холодной штамповочной оборудования электролампового завода.

В горкоме КПСС

## Успешно решить жилищную проблему

Решение жилищной проблемы — одна из важнейших задач партии. В новой редакции Программы КПСС отмечается, что партия считает делом особой социальной значимости ускорение решения жилищной проблемы с тем, чтобы к 2000 году практически каждая советская семья имела отдельное жилье — квартиру или индивидуальный дом. Немало трудностей с обеспечением жильем и жителей нашего города. На сегодняшний день на получение жилья стоит на учете 8,6 тысячи человек, на расширение — 4,9 тысячи. Вот почему особенно важно по деловому, творчески решать жилищную проблему в каждом трудовом коллективе.

На заседании бюро были рассмотрены мероприятия партийных, советских, хозяйственных органов по ускорению строительства жилых домов в городе в 1986—2000 годах в свете требований XXVII съезда КПСС и постановления ЦК КПСС «Об основных направлениях ускорения решения жилищной проблемы в стране». С информацией выступил первый заместитель председателя горисполкома П. Д. Макаров. О путях реализации намеченного доложили директор по капитальному строительству производственного объединения «Ленинскому» В. Н. Михайлов, первый секретарь горкома комсомола А. С. Цигельников, начальник домостроительного комбината В. В. Никитин, директор разреза «Моховский» А. П. Ивашин, директор завода «Кузбассэлемент» А. П. Мачула, директор производственного объединения «Ленинскхимпром» В. Д. Власов, заместитель директора КСК С. П. Ващенко, главный архитектор С. И. Муравьев.

Выступившие обстоятельно проанализировали положение, отметили имеющиеся недостатки, указали внутренние резервы роста объемов строительства, высказали ряд предложений. Так, подчеркивалась необходимость улучшения проектов зданий с выносом встроенно-пристроенных помещений. Особое внимание уделялось комплексности застройки микрорайонов, переходу на двухлетнее планирование, развитию МЖК и кооперативного строительства, наращиванию материальной базы строительных подразделений и предприятий строиндустрии, организации в городе службы единого заказчика по непроизводственному строительству.

На заседании подчеркивалась необходимость всемерного развития хозяйственного способа строительства. Бюро утвердило мероприятия по ускорению строительства жилых домов и согласилось с представленным исполнкомом городского Совета народных депутатов проектом программы решения жилищной проблемы в городе до 2000 года, рекомендовало вынести проект для обсуждения и утверждения на сессии горсовета.

На заседании бюро были рассмотрены некоторые другие вопросы.

# ТРУД И ВДОХНОВЕНИЕ ЖЕНЩИН — РОДИНЕ!

«Век XX: мир, женщина» — под этим девизом 15 ноября прошел городской слет женщин, обсудивший вопрос «Женщины — ленинск-кузнецанки в борьбе за реализацию решений XXVII съезда КПСС». С докладом выступила секретарь горкома КПСС В. А. Матвеева.

В обсуждении доклада приняли участие директор школы № 2 Л. С. Анальнина, токарь завода «Кузбассэлемент» Е. Н. Клиникова, мастер АБК шахты «Октябрьская» К. М. Морозова, врач Т. А. Бочкова, секретарь машинистки шахты «Кузнецкая» Л. П. Постоялец, работница СМП-622 Л. И. Игнатова, учитель школы № 6 А. С. Карабас, мастер электролампового завода, мать-героиня В. А. Кащеева.

Участницы слета приняли обращение к женщинам города, избрали городской совет женщин. На первом организационном заседании председателем городского женсовета избрана персональный пенсионер В. Е. Ро, заместителем — Э. В. Пимонова.



## ВЕХИ ДВИЖЕНИЯ

### Строки из доклада

◆ В 30-е годы женщины нашего города одними из первых в стране начали движение книгонош. Это начинание заметила и горячо поддержала Н. К. Крупская.

◆ Около 500 женщин нашего города участвовали в сражениях Великой Отечественной войны. Более 200 женщин — фронтовичек живут и трудятся в нашем городе сейчас.

◆ К концу 1941 года на шахтах Ленинска-Кузнецкого трудилось свыше пяти тысяч женщин.

◆ Директором шахты «Октябрьская», сданной в эксплуатацию в 1940 году, стала 29-летняя Елизавета Макарова. Ныне на шахте учрежден приз ее имени.

◆ На вечные времена золотыми буквами вписано в историю имя нашей землячки — Героя Советского Союза Зинаиды Михайловны Тусноловой. Сердцем, светлом душой, великим мужеством воспитывала и продолжает она воспитывать растущие поколения. У учительницы школы интерната № 6 А. С. Карабас, встречавшейся с нашей отважной землячкой, собран богатейший материал. Настало время создать в городе музей Зинаиды Тусноловой.

◆ В 1952 году одной из первых в Кузбассе звание почетного шахтера было присвоено А. Н. Недосеевой (Чурсиной).

◆ В нашем городе одиннадцать матерей-героинь воспитывают по десяти и более детей, а всего рядом с нами живут и трудятся около 200 матерей, родивших по пять и более детей.

◆ Зачинателем женского движения на новом его этапе стал коллектив шахты «Октябрьская». Руководит женсоветом Н. М. Морозова. В поле зрения совета был и досуг в поселке шахты, духовное общение между людьми,

Не стану скрывать радости, что оказалась в числе участниц городского слета женщин. Эта встреча должна была состояться, потому что наше время, отмеченное большими переменами, должно было всколыхнуть и нас, женщин. Сама тема разговора на слете предполагает активизацию нашей деятельности. И давно пора!

Помню свою мать, неутомимую общественницу, членку женсовета послевоенных лет. Мама, придя с работы, убегала по своим общественным делам. А

семья и ее проблемы. Активы женсоветы на шахтах «Комсомолец», имени Кирова, на заводе КПДС, в строительно-монтажном поезде № 622.

◆ Если в 1983 году в Ленинске-Кузнецком родилось 2863 ребенка, то за девять месяцев этого года — 2746!

◆ Стали традиционными в ЦДК встречи солдатских матерей. Они дали жизнь клубам «Маринская слава» и «Товарищ», последний объединил десятки бывших воинов-интернационалистов.

◆ Почти 30 лет работает в школе № 32 учительница начальных классов Тамара Дмитриевна Сарамудова. Этот опытный учитель и воспитатель находит радость в общении с учащимися, хорошо знает душу ребенка. В семье Т. Д. Сарамудовой — одиннадцать детей!

◆ Наше государство заинтересовано в том, чтобы женщина успешно трудилась и не менее успешно выполняла свои материнские и семейно-бытовые функции. Так, как делает это, например, Нелли Яковлевна Буренина, слесарь по ремонту подвижного состава вагонного депо. В ее семье 11 детей. Все вопросы формирования их как личностей решаются этой женщины мудро, с государственным подходом. И в коллективе вагонного депо слово этой матери-героини весомо, авторитетно.

◆ Необходимо расширять поле деятельности женсоветов: они должны взять под свой контроль подростковые клубы и детские комнаты, организацию соревнования за звание домов высокой культуры и трезвого, здорового быта. Женсоветы должны дать жизнь новым традициям и обычаям, помочь расширить контакты людей разных поколений.

их было — уйма! Сколько бродило беспризорных детей, им всем надо было найти жилье, друзей, окружить заботой. Сколько было людей, искалеченных войной! Всем нужно было теплое слово, участие. Об этом заботились члены женсоветов тех трудовых лет. Наше время ставит дру-

### Из выступлений на слете

#### Все — от матери

В. А. Кащеева: Непростые проблемы ставят время перед нашим поколением. Каждый должен дать отчет, что он лично сделал, чтобы воплотить в жизнь программу XXVII съезда КПСС. Меня волнует вопрос о воспитании у детей чувства ответственности. Почему на производство бывшие школьники приходят пассивными, ничем не интересуются? Не потому ли, что в школе интересуются своими детьми лишь 50 процентов родителей? Нужно, чтобы к воспитанию молодежи подключились женсоветы, а в школах и на производстве обязательно активизировалась работа комсомола. Надо множить тру-

довые династии, чтобы первые шаги на производстве молодые рабочие делали под началом родителей, чтобы родители были ответственны за детей.

К. М. Морозова: Женсовет производства должен работать в тесном сотрудничестве с педагогическими коллектиками школ своего микрорайона. У нас, в районе шахты «Октябрьская», сейчас на учет взяты все неблагополучные семьи, все подростки, склонные к правонарушениям. Но работу мы ведем не столько с детьми, сколько с их родителями. Ведь пример родителей — самый важ-

ший пример для детей. На все проводимые мероприятия, например, конкурсы, чествования династий, родители приходят обязательно с детьми.

Т. А. Бочкова: Проявлять заботу о воспитании гармонично развитого человека нельзя без заботы о его здоровье. Анализ больничных листов работающих женщин показал, что они в основном взяты для ухода за ребенком. Следовательно, следует позаботиться о матери и ее детях, открыв детский сад санаторного типа для детей, страдающих простудными заболеваниями.

#### Общение растит личность

Л. С. Анальнина: На небывалую высоту поднята роль женщины. Свою силу она показала в войну — на фронте и в тылу. Во всех сферах производства — женщины. С нами общаются школьники, пациенты, клиенты, покупатели. Казалось бы, мы должны через общение с людьми воспитывать в них добrotу, порядочность, обязательность, ответственность. Нет же.

Мы хотим, чтобы люди были добрыми, вежливыми, но не достигаем этого. Почему? Вероятно, не все отдаем, не таким примером служим. Почему у нас девушки, даже школьницы, курят? Почему де-

ти растут невоспитанными? С социальными благами мы спутали культуру. Все для детей — мы ограничиваем этот лозунг материальным благополучием, а это неверно. Общаются друг с другом, мы должны учить друг друга порядочности, культуры.

Е. Н. Клиникова: В пояс хочу поклониться Э. А. Ремезовой, которая в мою юность была зампомпом в ремесленном училище: она показала дорогое в жизни, в самодеятельность. Спасибо В. Ф. Ирвачевой — она учит уже не одно поколение быть активными в жизни, бороться с ее негативны-

ми явлениями. 32 ученика у меня было. Приходили «трудные», не все у них получалось. Я находила подход, доказывала ученику, что труд поможет ему найти себя. Руководству же цеха доказывала, что «трудный», оступившийся — не значит плохой.

Но меня волнует, что стали мы какие-то пассивные. Обзавелись дорогими вещами, отгородились друг от друга. Почему? Самодействительность для нас неинтересна. А я, если устану сильно, расстроюсь от чего-либо, иду в коллектив, иду к участникам самодеятельности. И становится легче.

#### Давайте делиться опытом

Л. И. Игнатова: какую бы сферу деятельности ни взяли, везде работают женщины. В нашем поселке живут строители. Мы строим железные дороги. Женсовет у нас активный. Вопросы питания строителей, работа клуба и организации свободного времени, взаимоотношения в семье и воспитание детей

— во все вникают женщины — общественницы. Проблем у нас тоже немало. Наш поселок в черте города, но дороги к нам нет. Мы пользуемся городскими больницами, и в связи с неудовлетворительной работой транспорта тратим на посещение лечебных учреждений много времени. И тем не

менее время уже убедило нас, что женские общественные организации необходимы, они могут сделать очень многое. Только членам женсоветов различных предприятий надо обязательно встречаться, делиться своими планами, помогать в решении различных вопросов.

## НУЖЕН ХОЗЯЙСКИЙ ГЛАЗ

### Мнение участницы слета

и гие задачи. Но ни в коем случае не снимает с женщин ответственности за их решение. Поэтому считаю очень правильным создание городского совета женщин, который руководил бы всей работой женсоветов.

Кроме того, неплохо было бы, если бы были созданы женсоветы в много квартирных домах, чтобы

работали они в тесном сотрудничестве с домовыми комитетами. Что это даст? Думаю, если советы женщин не формально, а заинтересованно, тактично будут проводить линию укрепления семьи, ответственности за воспитание детей, польза обязательно будет.

Наведение порядка на своих дворах, на улицах,

организация игр детей на детских площадках, воспитание детей добротой, трудовым примером — везде, во всем нужен хозяйственный глаз женщин.

Но и на предприятиях, и в домах для женсовета неплохо было бы выделить помещения, чтобы было где собираться для решения различных вопросов, куда люди могли бы прийти со своими сомнениями, предложениями.

К. АГАФОНИНА. Директор школы № 20.

Марину Петровну Баеву знают в нашем городе почти все. Боевая подруга Зинаиды Михайловны Тусноловой — Марченко, кавалер многих боевых наград, человек удивительно доброй и щедрой души встретилась на слете с Рафиной Григорьевной Чегоневой, мастера швейной фабрики производственного класса швейного объединения «Томь».

Им, ветерану войны и ветерану труда, чьи славные дела отмечены правительственными наградами, есть что рассказать молодежи. Поэтому с большим интересом слушают разговор мастера производственного обучения СПТУ № 17 Людмила Васильевна Решетова, Татьяна Петровна Анальнина и бухгалтер завода КПДС Татьяна Васильевна Брюхно.

На снимке (слева направо): Т. П. Анальнина, Л. В. Решетова, М. П. Баева, Р. Г. Чегонева, Т. В. Брюхно. Фото В. КИРИЛЛОВА.

#### Не давать сердцу покоя

У Елены Николаевны Ваниной — тринадцать боевых и трудовых наград. Ветеран войны и труда, коммунист с 1943 года, она и сейчас ведет большую воспитательную работу среди молодежи, часто бывает в школах, трудовых коллективах. Е. Н. Ванина рассказывает:

— Я счастлива, когда вижу, какой заботой окружена молодежь в нашей стране. Не такой была наша юность: ее опалила война. Помню, пошла я в 1942 году в горком комсомола проситься на фронт. Мне сказали: «А если на трудовой?». Я ответила: «Туда, где труднее». В мае 1942 года меня отправили на фронт. Работала там в санчасти, была секретарем партийной миссии политотдела дивизии. Войну закончила в Австрии.

— Как вы считаете, мирные инициативы, с которыми выступает наше правительство, вызывают все-таки свое действие?

— Я-то, как все наши люди, верю, что будет понимаем. Я, как все, вновь готова голодать, мерзнуть, терпеть всевозможные лишения, лишь бы не было войны. Лишь бы сохранили мир. Да, к сожалению, не все от нас зависит. Убеждать, призывать и мирю всех матерей земли — в этом я вижу почетную миссию женщин.

Интервью взяла  
В. ЗОРИНА.

*Резерв  
рабочего класса*

## Пусть растут мастера

На камвольно-суконном комбинате состоялось посвящение выпускников СПТУ № 17 в рабочие.

Виновников торжественно пришли поздравить представители партийного, профсоюзного, комсомольского комитетов, передовики производства и ветераны труда.

С напутственным словом к молодежи обратилась начальник ткацкого цеха Г. В. Рассказова.

— Наш комбинат — производственный гигант, — говорит она. У нас много макетов — передовых тружеников. Это они заражают молодых желаниями овладевать текстильными профессиями. Хочется, чтобы новое поколение рабочего класса было инициативным, находчивым, любознательным. Пусть через года с этой трибуны мы услышим их имена в числе победителей социалистического соревнования, ударников коммунистического труда.

Затем к молодым рабочим обратилась начальник крутильного цеха А. С. Цыганкова. Ее слова должны стать девизом для каждого начинающего: «Достойно несите звание рабочего, перенимайте трудовой опыт новаторов производства, дорожите трудовыми традициями!».

Церемония была сопровождена выступлением в трудовой коллегии и заместитель директора по воспитательной работе В. А. Шерина. Она выразила надежду, что сегодняшние молодые рабочие будут своим трудом краинь престиж комбината. Валентина Андреевна призвала молодежь не отчаяваться, если порой будет трудно, первые три месяца — самое суровое испытание на выдержку, верность профессии.

В этот торжественный день молодые рабочие дали клятву хорошо трудиться.

А затем женская вокальная группа хора комбината преподнесла ребятам музыкальный подарок — исполнила для них песню.

В этот день чествовали не только тех, кому предстоит осваивать профессию, но и тех, кто добился уже значительных результатов в труде. К победителям смотра-конкурса «Отличник качества» обратилась председатель профкома О. И. Шалабанова. Под аплодисменты присутствующих сорока работникам были вручены дипломы, денежные премии. Среди передовиков — гребнечесальщица Л. Н. Иванова, прядильщица Н. Н. Бакланова, мотальщица О. Н. Галитбара и другие.

Г. ЧУЛКОВА.

Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ камвольно-суконного комбината.

## На спор с солнышком

Наверное, в горэлектроэнергии решили устроить соревнование электрических ламп и солнышка: кто кого пересветит. Лампы, помоему, победят, ведь они горят круглосуточно — не только ночью, но и днем.

Вот в предпраздничные дни ходила я по своему микрорайону и негодовал от непростительной бесхозяйственности. Ярко горел свет у столовой № 14, на проспекте Кирова, освещена была ясным днем улица Шевцовой.

Горит свет по проспекту Ленина — от автовокзала и дальше, к заводу «Кузбассэлемент». Это сколько же электроэнергии зря сгорело? Рассстроенная вернулась домой. Развернула газету «Ленинский шахтер», а там статья «Ни одного киловатта — часа бесцельно». Автор призывает к экономии. Правильно. Так ведь надо прислушиваться, на-

Через некоторое время, не выдержав, пошла на шахту имени Ярославского, чтобы позвонить в горэлектротрест. Поделилась своим возмущением с шахтерами, а они мне

### Экономить в большом и малом

говорят: «Спустилась бы ты в шахту, сколько там ненужных ламп горят».

Как же так, говорю, разве вы не хозяева в городе, что позволяете так бесцельно расходовать такое ценнейшее достояние, как электроэнергия?

Меня всегда возмущает, когда люди словно бы не замечают таких вот безобразий, не поднимают тревоги. Ведь мы сообща должны бороться с бесхозяйственностью, и с бюрократизмом, и с другими

негативными явлениями. Разве это порядок, когда улицы освещаются лампами среди ясного дня, но зато с наступлением темноты мрак окутывает подъезды домов, лестничные площадки? Не буду далеко за примерамиходить, свой дом № 122 по проспекту Кирова взыму. Не горят лампы у подъездов. В свой ЖЭК № 3 уже устала ходить и выращивать электрика. Хожу к инженеру Н. А. Степановой и говорю: «Спустилась бы ты в шахту, сколько там ненужных ламп горят».

Так вот идет нечестная игра: в ЖЭК № 3 в отчетах пишут, что все подъезды освещены, а горэлектротрест, видимо, лихо отчитывается об экономии электроэнергии. Все хорошо. Только кого же обманывают? Чье добро расхищают? Государственное, то есть свое.

В. СОЛОМОНОВА.  
Председатель домового комитета.



В школе № 38 состоялась ярмарка, на которой продавались различные поделки, приготовленные самими ребятами. А сами «продавцы» в нарядных костюмах расхваливали свой товар. В этот день школьники сумели выручить 120 рублей, которые перечислены в Фонд мира.

На снимке: во время ярмарки.

Фото А. ШАЕВА.

## А крыша все течет...

Вот уже тринадцать лет мы, жители дома № 13а по проспекту Ленина, обиваем пороги ЖЭКа № 3 и других организаций, но добиться ничего не можем.

Читатель «Ленинского шахтера» В. Мерзляков спрашивал, какими льготами пользуются инвалиды II группы по заболеванию.

Отвечает заведующая районным отделом социального обеспечения Октябрьского райисполкома Л. П. Карлова: «Согласно приказу МСО СССР от 18 марта 1969 года инвалиды I, II групп и неработающие III группы имеют право на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

Согласно приказу № 181 от седьмого августа 1985 года отдела труда и социальной политики администрации города Томска инвалиды I, II групп и неработающие III группы имеют право на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

В нашем доме по стенам бежит вода. Работники ЖЭКа обвиняют нас в том, что у нас... крыша протекает. Но чем же мы-то виноваты?

Много комиссий разных

уровней перебывало в нашем доме, все соглашались, что ремонт необходим. А его все нет. Сейчас снег подтаивает, у нас снова капель. Куда еще обращаться, ума не приложим.

В. ПОЛЯКОВА

и другие.

## На контроле — письма читателей

во на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

Согласно приказу № 181 от седьмого августа 1985 года отдела труда и социальной политики администрации города Томска инвалиды I, II групп и неработающие III группы имеют право на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

право на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

Согласно приказу № 181 от седьмого августа 1985 года отдела труда и социальной политики администрации города Томска инвалиды I, II групп и неработающие III группы имеют право на получение 50-процентной скидки на проезд по железной дороге, в автобусах междугородного сообщения и на пассажирских судах каботажного плавания ММФ в период с первого октября по 15 мая.

К 275-летию со дня рождения  
М. В. Ломоносова

## УЧЕНЫЙ, ПОЭТ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ

19 ноября 1986 года исполняется 275 лет со дня рождения великого русского ученого-энциклопедиста Михаила Васильевича Ломоносова. Генеральная конференция ЮНЕСКО призвала международную общественность отметить юбилей Ломоносова как одного из основоположников современного естествознания.



1755 году по его инициативе создается Московский университет, ставший центром передовой научной и демократической мысли России XVIII века. Ломоносов был пропагандистом и популяризатором науки. Он не только издавал свои работы, не только переводил на русский язык произведения иностранных ученых, но и писал на научные темы стихи.

На Западе работы Ломоносова были известны лишь в узких кругах специалистов, прежде всего физиков и химиков. И те, кто его знал, отдавали ему должное. Вот дословный отзыв Леонарда Эйлера (который тогда уже уехал из России и был членом Берлинской академии наук) о творчестве Ломоносова:

«Сочинения господина Ломоносова... не только хороши, но и превосходны, ибо он изясняет физические и химические материи самые нужные и трудные, кои совсем неизвестны и невозможны были к истолкованию самим остроумным ученым людям, с таким основательством, что я совсем уверен о точности его доказательств... он одарован самым счастливым остроумием для объяснения явлений физических и химических».

Академик П. Л. Капица однажды остроумно заметил: «...Ломоносову повезло — он вовремя попал в Петербург, чтобы стать одним из первых русских ученых в Академии наук. Но, конечно, еще больше повезло Академии наук, что первым русским ученым стал Ломоносов».

Почему, может у читателя возникнуть вопрос, Ломоносов стал первым русским ученым? Да потому, что в те времена все академики Петербургской академии наук были иностранцами. И вообще, жизненный путь Ломоносова — уникальное явление для условий царской России. Сын неграмотного рыбака с далекой приполярной окраины России — Архангельской губернии — в 19 летбежал из дома в Москву и смог поступить учиться в Славяно-греко-латинскую академию (соответствовавшую примерно уровню средней школы), только выдав себя за сына дворянин — для всех остальных сословий прием туда был закрыт...

В нашей стране читят память М. В. Ломоносова. Его именем названы улицы, площади, города, его имя носит крупнейшее высшее учебное заведение — Московский государственный университет, основателем которого он был. Юбилей выдающегося русского ученого-энциклопедиста будет отмечен широко. Празднества пройдут в Москве, Ленинграде и Архангельске — городах, связанных с его жизнью и деятельностью.

И. ТРУТНЕВ.  
(АПН)

## Всесоюзный фестиваль народного творчества Лейся, песня звонкая!

Второй Всесоюзный фестиваль народного творчества внес свои корректировки в хронику культурной жизни города. Нарушив установленные было традиции, он на два месяца раньше вышел на сцену ЦДК коллектины художественной самодеятельности ДК и клубов — участников первого тура фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября.

Этот запоминающийся праздник состоялся в Центральном Дворце культуры ульяновцев 16 ноября, в воскресенье.

Поплыл в сторону, раскрываясь, занавес. Словно ярким отсветом озарился зал. Перед зрителями — гости: хор клуба села Драченина, завоевавший недавно почетное звание народного. Здравецкий празднику, его участникам звучит песня о Родине, партии, о славных тружениках советской земли.

Частушки, песни — лирические, игровые, хорошие, танцы, художественное слово — все жанры были представлены в тот день на смотре.

Не один год городской отдел культуры, на местах — в клубах, ДК — работают над тем, чтобы сделать творчество уделом людей разных возрастов. К сожалению, в смотрах предшествующих лет участвовали те, кого по праву можно было бы назвать профессионалами клубной сцены. Люди, выросшие в творческих коллективах, а потому достигшие высокого исполнительского уровня, выступали на конкурсе и 16 ноября. Но ценно, думается, то, что они, равно как и хор села Драченина, явились как бы оправой, оттеняющей главное — номера, подготовленные новичками самодеятельности.

Город наш невелик. Многие знакомы друг с другом. К примеру, киномеханика клуба Егозовского ШПУ Н. И. Едакина из ленинск-кузнецане, жители поселка Никитинка знают как автора заметок, публикующихся в газете «Ленинский шахтер». На смотре же Николай Иванович блестяще спел частушки собственного сочинения, аккомпанируя себе на балалайке.

А до чего же хорош был на сцене ансамбль русской песни ДК имени Ленина! В старинных сарафанах, не стесняясь, а гордясь возрастом, на сцену вышли ветераны труда А. Д. Пустовалова, В. М. Алаева, В. И. Курешева, М. Ф. Кириллова — всего двенадцать женщин — матерей, да грянули «Свадебную»!..

Истинно народная манера исполнения, игра голосов, сплетающихся в струйную песню, не могли не тронуть сердца.

Приятным открытием для любителей народного творчества стало знакомство с вокальной группой преподавателей, мастеров

производственного обучения СПГУ № 25. Они доказали, что при желании можно овладеть и труднейшей формой пения — а капелла.

Есть ансамбль в звучании и у вокальной группы камвольно-суконного комбината. Блестящие исполнители текстильщицы песню «Веретенца». Но ведь она — хороводная, игровая. А хоровода — то

циональные костюмы. Так пусть же удовлетворение от выступления будет большим! Пусть каждый из поющих знает, что делает это не хуже ветеранов клубной сцены.

Весьма представительным на смотре был отряд самодеятельных музыкантов. Конечно же, там задали Л. И. Шабанов и его сыновья — Евгений и Александр. Их трио отлично сыграло «Скоморошки потешки».

Прекрасно исполнили народные песни ансамбли народных инструментов клуба «Горномонтажник» ЦДК.

Но вот вышел на сцену с гармоникой А. Е. Штуро, ветеран завода «Красный Октябрь», и полились со сцены звуки знакомой и столь популярной четверть века назад «Подгорной». Поет гармонь, заливается, а у сидящих в зале забелели платки в руках: за живое задела ее песня, напомнила, как не с гитарами — с тальянками, «саратовками», «ярославками» сходились на улицах парни. Не кулаками — мастерством игры доказывали друг другу свою значимость. У каждой улицы тогда был свой гармонист, барабанщик, а то и два-три самых-самых...

Что ж, мода взяла свою дань. Но интерес публики к вокально-инструментальным ансамблям, увы, в прошлом. Иначе чем объяснить то, что средний возраст участников первого тура фестиваля не превышал тридцати? Это и радует, и налагает ответственность. Ведь если у молодежи просыпается страсть к народным мелодиям, танцам, это горение надо поддерживать. Надо и создавать молодым условия для занятий творчеством, и давать возможность проявлять себя так же смело, как это сделала Илюси Гаскарова с шахты имени 7 Ноября, прекрасно исполнившая на смотре башкирскую песню о дружбе.

Город наш многонационален. Почему бы руководителям самодеятельных коллективов не нацеливать исполнителей на создание программ, включающих песни других национальностей, народов мира?

Почему бы не организовать истинно национальные творческие коллективы?

Молодежи свойственна тяга к прекрасному. И жаль, что по непонятным причинам в период подготовки к смотру в стороне остались комсомольские вожаки в РК ВЛКСМ, на местах. Иначе чем объяснять то, что даже в комсомольско-молодежном отряде имени XXVII съезда КПСС не позаботились выставить на конкурс хотя бы три-четыре номера?

Фестивальным оргкомитетом на местах пора делать выводы: поощряя участников за подготовленные номера, надо и нацеливать их на еще более кропотливую и разностороннюю работу над песней. Ведь основные трудности позади: людей удалось вывести на сцену, подготовить на-

### Праздник талантов

Песни льются, как рожь волнуется  
Спелым колосом на ветру.  
— Нынче праздник на нашей улице,  
Песней славящей мир и труд.  
Вечно юная песня старая,  
Песня русская — хороша!  
Налита, как зерно янтарное,  
Нашей щедрой земли душа.  
Как вздохнут меха у гармоники,  
Закружит хороводный вихрь,  
Враз появятся Маша, Олењки из народных глубин своих.  
А звучит напев про страдания, Те, что в сердце носил любой...  
Как не вспомнить нам зори давние, Соловиную трель про любовь.  
Развеваются ленты с бантами, В пляске девушки так легки...  
Как богат наш народ талантами, Словно чистые родники! Тесно песням, задорным грации —  
Двери настежь, долой засовы!  
Зал взрывается бурей оваций, Одобрительных голосов. Светлой мудростью песни славятся И поют их из рода в род...  
Не иссякнет и не состарится Все, что сердцем творил народ!

Н. ПОПОВ.

не получилось. Надо не исключать песню из репертуара, а с помощью хроографа дополнить ее танцем, пусть и самого простейшего рисунка.

Дефицит движения, танца смазал несколько впечатление от выступления вокальных групп клубов «Дружба», шахты «Комсомолец».

Фестивальным оргкомитетом на местах пора делать выводы: поощряя участников за подготовленные номера, надо и нацеливать их на еще более кропотливую и разностороннюю работу над песней. Ведь основные трудности позади: людей удалось вывести на сцену, подготовить на-

— Л. ОДИНЦОВА.

Редактор  
С. П. ВАРАНОВ.

### КИНО

Кинотеатр «Победа»

ОБВИНАЕТСЯ СВАДЬБА (10, 11.40, 16, 18.10, 21.30), ЧТО С ТОВОЮ ПРОИСХОДИТ? (14,15).

Кинотеатр «Сибирь»

ПО ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ С ОРКЕСТРОМ (12, 16, 18, 20, 22). КУКА-РАЧА (10, 14).

Кинотеатр «Родина»  
ПОД ОГНЕМ (11, 16, 18.30, 21). СОЛДАТСКАЯ СКАЗКА (9.30, 14).

Кинотеатр «Рассвет»  
МОЯ МАЛЕНЬКАЯ ЖЕНА (16, 18, 20). ПЕТЕРС (14).

Кинотеатр «Стройтель»  
ОТКРОЙТЕ, ПОЛИЦИЯ! (18, 20). ИВАНКО И ВОРОНИЙ ЦАРЬ (16).

Центральный ДК  
И НА КАМНЯХ РАСТУТ

ДЕРЕВЬЯ (2 серии) (16). РАДУГА (19). ДК имени Ленина  
НАУЧИСЬ ТАНЦЕВАТЬ (18, 20). ОАЗИС В ОГНЕ (14, 16).

Клуб «Дружба»  
СЫЩИК (16, 19). ПЕТЯ И ВОЛК (14).

Клуб шахты «Комсомолец»  
РУСЬ ИЗНАЧАЛЬНАЯ (17, 20).

Клуб «Горномонтажник»  
СОУЧАСТИЕ В УБИЙСТВЕ (17, 19, 21).

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

ДЛЯ ГОРОДСКОЙ ИНФОРМАЦИОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ СТАНЦИИ — заместителя начальника станции по статистике, экономиста по статистике, операторов и учеников операторов, водителя на автомашину УАЗ-4696,

ДЛЯ ПАТИ № 1 — водителей категории «Д» для работы на автобусах, мотористов по ремонту двигателей внутреннего сгорания, слесарей по ремонту агрегатов, токарей, сварщиков, электриков по сети. Требуются также: начальник отдела эксплуатации, начальник автомонолон, начальник ОТК, контролеры, воспитатели и няни для детского сада.

ДЛЯ ОРСА «ЛЕНИНСКУГОЛЬ» — машинистку, нянь, поваров, продавцов, плотников, маляров, кухонных рабочих, мойщиков посуды, грузчиков, уборщиков помещений, бухгалтеров-инвентаризаторов.

ДЛЯ ГОРОДСКОГО ОТДЕЛА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ — машинистку.

ДЛЯ ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО АЭРОПОРТА — водителя на автомашину «Урал-375».

Обращаться: пр. Кирова, 38а.

### ПРЕДЛАГАЕМ СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ!

Лесоторговая база имеет в продаже: дома брусковые, половую рейку, доски для пола, шифер, штакетник, заборные секции, водогрейные колонки, ванны, битум, ворота для гаражей, паклю строительную, стекло оконное, оконные блоки, фанеру, железо оцинкованное, рулероид, цемент в мелкой фасовке, гвозди строительные, краски масляные.

Склад и магазин на территории базы работают с 9 до 18 часов, в субботу с 9 до 16 часов без перерыва на обед.

ПО ЗАКАЗАМ НАСЕЛЕНИЯ

Художественный цех (ул. Партизанская, 57) принимает заказы на изготовление памятников и надгробий, а также бюстов и барельефов. Сельские приемные пункты также принимают заказы на изготовление памятников и надгробий по всем видам расчета.

Предлагаем воспользоваться нашими услугами, так как в весенне-летний период будет большой наплыв заказов и сроки исполнения увеличатся.

Телефон для справок 2-09-70.

Горбытуправление.

Дом (район 2-го Дачного). Обращаться: пер. Чукотский, 16 (рядом с остановкой).

Дом по ул. Красный Лог, 11.

### ДЛЯ ТЕХ, КТО ШЬЕТ САМ!

В салоне ателье № 2 (Дом быта), в районе автовокзала, организован участок по раскрою тканей (ткани, заказчиков и ателье) с примеркой и обметкой швов. Время работы с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов, выходные дни — суббота, воскресенье. Приглашаем посетить наше ателье.

Администрация фабрики ремонта и пошивания одежды.

### ВНИМАНИЮ ГОРЖАН!

Комиссионные магазины № 19, 39 принимают в неограниченном количестве товары детского ассортимента: швейные и трикотажные изделия, обувь, игрушки. Это позволит избавиться от лишних для вас вещей, которые просто необходимы другому покупателю.

Вещи на комиссию принимаются с нанесением не ниже 50 процентов, стоимостью от 1 рубля и выше.

Орг «Ленинскуголь» по торговле промтоварами.

### МЕНЯЮТ

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в пос. Никитинка-2 на равнинную в городе. Звонить через коммутатор 4-28-90, квартира Зайдева.

Трехкомнатную крупногабаритную благоустроенную (54 кв. м) и однокомнатную квартиры на две двухкомнатные благоустроенные, или трехкомнатную — на двухкомнатную и однокомнатную благоустроенные квартиры. Обращаться по телефону 2-39-51 с 8 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в центре города на две однокомнатные. Обращаться: пр. Кирова, 60-38.

Дом по ул. Советской, 143 с приусадебными постройками.

Срочно дом по ул. Выборной, 2 (в районе шахты им. 7 Ноября).

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 41225. ОП 20864 Заказ № 12271

### ПРОДАЮТ

Половину дома по ул. Тускловой, 30а-2.

Половину дома по ул. Тускловой, 30а-2.